

проживание многих курдов, численность которых действительно может быть намного больше того, что указано в статье и переписи.

В отличие от центральной России и столичного региона курды Петербурга менее активны и этому есть банальное объяснение помимо религиозного «отторжения». Диаспоры во многом организуют государства и диаспоры связываются с государством – исторической родиной. С этим у российских курдов есть проблема, так как не ясно, что именно считать своей родиной – Грузию или Армению, которые стали временным пристанищем, Россию, в которой более 154 различных национальностей и создавать для каждой равные условия в поддержку национальной культуры нереально, или Курдистан, который большинство даже не видели.

Сафронов П.Е.

К вопросу биоэтики гендерных исследований в учении Католической Церкви

Для уточнения биологических и социально–психологических особенностей мужского и женского поведения американский психолог Р. Столлер в конце 1960-х гг. предложил понятийно разделить человеческую сексуальность по двум аспектам: биологическому, за которым он закрепил термин «пол», и социальному, за которым он закрепил термин «гендер».

Историю гендерных исследований можно условно разделить на 5 этапов: 1) разработка соответствующих идей в русле философии (от античных времен до конца XIX в.); 2) формирование предмета и разделов гендерной психологии (конец XIX – начало XX в.); 3) период, связанный с именем З.Фрейда и психоанализом (начало XX в. – 1930-е гг.); 4) начало широких экспериментальных исследований и появление первых теорий (1950 – 1980-е гг.); 5) бурное развитие гендерной психологии: всплеск экспериментальных исследований, теоретическое осмысление эмпирических фактов, адаптация известных методов и методик для изучения гендерной проблематики и создание специфических методик (с 1990-х гг. по настоящее время)¹. Здесь необходимо сделать уточнение одного исторического события – в популярной и даже научной литературе нередко пересказывается легенда об обсуждении вопроса о том, является ли женщина человеком, на Македонском соборе 585 года. На самом деле, имеется в виду 2 Маконский собор, созванный королем Бургундии Гунтрамом 23 октября 585 года в Маконе и проходивший под председательством святого архиепископа Приска Лионского. Григорий Турский в своей «Historia francorum» сообщает (книга VIII, глава 20), что один из участников собора задал вопрос о том, можно ли употреб-

¹ Бендас Т.В. Гендерная психология: Учебное пособие. СПб., 2006.

лять слово homo (лат. «человек») по отношению к женщине¹. Этот вопрос, на который был дан положительный ответ, носил скорее лингвистический, нежели богословский или антропологический характер: дело в том, что в формирующихся тогда романских языках слово homo (homine, uomo) претерпевало семантическое сужение, приобретая в первую очередь значение «мужчина». Отсюда, по-видимому, и берет начало столь любимый некоторыми недобросовестными исследователями миф.

Исследования гендерных характеристик личности методологически могут осуществляться в рамках двух подходов: полоролевого и социально-конструктивистского. Полоролевой подход сводит гендер к одному из его социально-психологических проявлений – гендерным стереотипам (схемам восприятия) и вполне вписывается в трактовку термина «гендер», предложенную Р. Столлером. С помощью данного подхода обозначались социокультурные представления о личности мужчин и женщин, связывавшие психологические особенности с половой принадлежностью человека, объективность существования которой еще не ставилась под сомнение.

В социально-конструктивистской методологии отрицается наличие причинной зависимости между мужской и женской телесной (и психофизиологической) организацией и социально-психологическими характеристиками личности. Отношения мужского и женского рассматриваются в рамках отношений различия, сконструированного как неравенство социальных возможностей.

Делегация Святого Престола на форуме ООН в 2011 г. в Нью-Йорке, в лице ее главы архиепископа Фрэнсиса Чуликэтта выступила с заявлением, объясняя свою позицию по поводу «согласованных итоговых выводов» 55 сессии Комиссии по вопросам положения женщин, действующей в рамках Совета ООН по экономическим и социальным вопросам (ECOSOC). Согласно сообщению Сибирской католической газеты² от 19 марта 2011 г. по материалам агентства Zenit, возражения Святого Престола вызвала, в частности, двусмысленность термина «гендер», с которым связывается понятие «социального пола», то есть «полоролевое поведение, которое определяет отношения человека с другими людьми и которое, вообще говоря, может не совпадать с биологическим полом индивида», что может предполагать и «право на выбор собственной сексуальной ориентации». В заявлении Апостольской Столицы отмечено, что международные документы, в том числе Всеобщая Декларация прав человека, отчетливо говорят о двух полах. Единственный документ международного права, использующий термин «гендер» – это

¹ Григорий Турский. История франков / Пер. В. Д. Савуковой. М., 1987.

² Особое мнение Святого Престола на форуме ООН // Сибирская католическая газета. 2011. 19 марта [Электронный ресурс]. – Электронные текстовые данные. – Режим доступа: <http://sibcatholic.ru/2011/03/19/osoboe-mnenie-svyatogo-prestola-na-forume-onn>.

Римский Устав Международного Уголовного Суда, принятый 17 июля 1998 года, но там слово «гендер» использовано в значении «род», то есть охватывает вместе «мужчин и женщин». На последней же сессии Комиссии ряд делегаций ввел новое понимание термина «гендер», размывающее специфику пола, хотя многие другие делегации высказывались за его традиционное понимание, как мужского и женского рода. Наряду с новым пониманием термина «гендер» обращает на себя внимание и отсутствие в итоговом документе Комиссии ООН ссылок на Всеобщую Декларацию прав человека. В Апостольской Столице считают, что изменение понимания термина «гендер» ставит под сомнение всю систему прав человека.

Таким образом, не отрицая необходимости исследований различных аспектов человеческой сексуальности, представители Католической Церкви отмечают необходимость уточнения и правильного применения связанной с этим терминологии для предотвращения ее использования в сомнительных идеологических целях.

ПРАВО

Барабанов В.В.

Кодекс законов о труде РСФСР 1918 г. – первый опыт кодификации Советского трудового права

Не позднее 9 декабря 1918 г. был принят Кодекс законов ВЦИК о труде, который явился первым опытом кодификации трудового права в Советской России. Он был опубликован в «Собрании Узаконений и Распоряжений Рабочего и Крестьянского Правительства» и вступил в силу со дня его опубликования¹. Вместе с ним были также приняты: «Правила о порядке установления нетрудоспособности», «Правила о выдаче пособий трудящимся во время болезни», «Правила о безработных и выдаче им пособий», «Правила о трудовых книжках», а также «Правила о еженедельном отдыхе и о праздничных днях».

В данной публикации будет дан анализ содержания наиболее важных норм КЗоТа РСФСР 1918 г., показаны его сильные и слабые стороны, а также связь с ныне действующим трудовым законодательством.

Кодекс регулировал широкий общественных отношений, связанных с трудом: установление трудовой повинности, предоставление права на применение труда, порядок его применения, испытание при приеме на работу, порядок увольнения, охрану труда и некоторые другие. Он распространялся на всех лиц, работающих за вознаграждение, его нормы

¹ СУ РСФСР. 1918. – №№ 87 – 88. Ст. 905.

*Факультет социальных наук
Российский государственный педагогический университет
имени А.И. Герцена
(Герценовский университет)*



ГЕРЦЕНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ 2012

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
СОЦИАЛЬНЫХ НАУК**



**ГЕРЦЕНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ 2012
АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
СОЦИАЛЬНЫХ НАУК**

ББК 60; 63.3; 74.26; 66.0; 86: 67.405

Г 41

Научное издание

Печатается по решению Ученого Совета факультета социальных наук РГПУ им. А.И. Герцена

Редакционная коллегия:

В.В. Барабанов (ответственный редактор), А.Б. Николаев (составитель), Г.И. Грибанова, А.Ю. Григоренко, Т.В. Кудрявцева, Д.С. Мартынов.

Герценовские чтения 2012. Актуальные проблемы социальных наук.

Г41 Сборник научных и учебно-методических трудов / Отв. ред. В.В. Барабанов; сост. А.Б. Николаев. – СПб.: Издательство «ЭлекСис», 2013. – 410 с.

ISBN 978-5-904247-67-6

Шестнадцатый сборник «Герценовских чтений» включает в себя материалы научных конференций, которые проходили в апреле 2012 г. на кафедрах факультета социальных наук РГПУ им. А.И. Герцена. Статьи сборника посвящены рассмотрению актуальных проблем социальных наук.

ББК 60; 63.3; 74.26; 66.0; 86: 67.405

Г 41

© Коллектив авторов, 2013

© Николаев А.Б., идея, составление, 2013

ISBN 978-5-904247-67-6

Колупаева Ю.В. Лоббирование интересов ТНК в условиях объединенной Европы	317
Григоренко Ю.А. Развитие понятия гражданского общества в истории науки и философии	320
СОЦИОЛОГИЯ	326
Мартыанова Н.А. Профессия как объект социологического анализа	326
РЕЛИГИОВЕДЕНИЕ	330
Генова К.В. Англиканская Церковь (Англиканское Содружество) в современном мире	330
Афанасьева Е.В. Основы разработки творческих заданий в воскресной школе на примере изучения православной культуры	334
Боков Г.Е. Контркультура 1960-х годов и религиозный эклектизм современного массового сознания	338
Гайдуков А.В. Особенности природно-экологических объединений славянского нового язычества (родноверия) на примере общины «Криина»	343
Кутарев О.В. О неприятии славянскими неоязычниками некоторых аспектов старого язычества	346
Сергеева Е.А. Аполлоновское и дионисийское в древнегреческих мистериях	348
Малафеева М.А. Проблема самосожжений в старообрядчестве	351
Астахова Л.С., Александрова Н.Н. Религиозная ситуация в Республике Татарстан: взгляд после теракта	353
Багаманова Л.Р., Евсеева И.К. Проблемы профессиональной этики в проведении полевых исследований религии	357
Победоносцева Кая А.О. Курды-езиды на Северо-Западе: проблема самоидентификации	360
Сафонов П.Е. К вопросу биоэтики гендерных исследований в учении Католической Церкви	366
ПРАВО	368
Барабанов В.В. Кодекс законов о труде РСФСР 1918 г. – первый опыт кодификации Советского трудового права	368
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ТРУДЫ	375
Рогушина Л.Г. Личность в истории: программа курса по выбору	375
Рогушина Л.Г. История медицины в России с древнейших времен до 1917 года: программа курса по выбору	383
Искровская Л.В. Изучение вопросов истории повседневности в школьном курсе истории: программа дисциплины	389
Романенчук К.В., Терентьева А.В. Модернизация российского образования в новейшей истории и современности: программа дисциплины	394
СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ	398
СПИСОК ОСНОВНЫХ АББРЕВИАТУР И СОКРАЩЕНИЙ	403
СОДЕРЖАНИЕ	405